

М. Л. Балашова

ИТОГИ ГОДА ЭКОЛОГИИ В ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКЕ

Дальневосточная государственная научная библиотека (ДВГНБ) выполняет функции крупнейшего информационного и просветительского центра по экологическому просвещению и формированию экологической культуры населения Хабаровского края в тесном социальном партнёрстве с учреждениями культуры, образования и науки края, различными общественными организациями. В 2017 году библиотека успешно реализовала масштабную программу, посвящённую Году экологии и особо охраняемых природных территорий. Работа по данному направлению отличалась многообразием форм. В течение года состоялись презентации книжных экспозиций и фотовыставок, викторины и квесты, фестивали экологической книги и документального кино.

Для отдела краеведческой литературы ДВГНБ стало доброй традицией в рамках ежегодной Всероссийской акции «Библионочь» проводить литературно-краеведческие квесты по лучшим произведениям дальневосточных писателей. Вопросы игр всегда посвящались юбилейным датам или заявленной тематике года. В Год экологии и особо охраняемых природных территорий сотрудниками отдела был разработан эколого-литературный квест «Родное Приамурье» по произведениям дальневосточных исследователей и писателей-натуралистов: «Деревья, кустарники и лианы Дальнего Востока» Н. В. Усенко, «Зелёные стрелы» А. П. Нечаева, «Встречи с амурским тигром» С. П. Кучеренко, «Лесные шорохи» А. М. Грачёва, «Амурские сказки» Д. Д. Нагишкина.

Литературные квесты, проводимые в рамках «Библионочи», ежегодно привлекают большое количество посетителей. Не стала исключением и эта игра, в которой приняли участие более 150 человек. За правильно отгаданные вопросы игроки получили в подарок фотоальбомы о природе Хабаровского края.

Одной из популярных форм работы, направленной на распространение знаний о родном крае, популяризацию лучшей краеведческой литературы, стала викторина. С 2007 года сотрудники ДВГНБ традиционно разрабатывают и ежегодно проводят краевые викторины экологической тематики по заповедным территориям и таёжным богатствам



Эколого-литературный квест «Родное Приамурье» в рамках акции
«Библионочь-2017».



*Подведены итоги краевой виртуальной викторины
«Водные сокровища Хабаровского края».*

Хабаровского края, реке Амур, литературе коренных малочисленных народов Приамурья. Впервые в этом году была организована викторина «Водные сокровища Хабаровского края» с использованием мультимедийных технологий и размещена на сайте ДВГНБ. Территория Хабаровского края является уникальной по разнообразию водных ресурсов. В регионе насчитывается более 200 тысяч рек и свыше 55 тысяч озёр, а главная река Амур — одна из крупнейших рек мира, занимает 10-е место по площади бассейна. Вопросы виртуальной краеведческой викторины ставили своей целью привлечь внимание жителей и гостей края к неповторимой красоте и уникальности дальневосточной природы. Игра проводилась с 1 июля по 17 сентября. Всем участникам предлагалось проверить свои знания не только по гидрологии, но и по географии, истории, топонимике, литературной жизни края, дав ответы на 10 вопросов и отправив их по электронной почте. За весь период с вопросами викторины познакомились 628 человек. По её итогам были выявлены лидеры. Ими стали 11 участников. Но только двое ответили правильно и стали победителями: хабаровчанка Галина Игоревна

Ладыгина и жительница посёлка Хор района имени Лазо Алла Фёдоровна Самар. Это давние друзья библиотеки и активные участники всех викторин и конкурсов, проводимых ДВГНБ в последние годы. Жюри викторины была объявлена номинация «За высокую гражданскую активность», победителем которой стал Александр Иванович Абрамов, самый первый участник нынешней викторины. На церемонии награждения победителям и активным игрокам были вручены дипломы ДВГНБ, а также лучшие книги Издательского дома «Приамурские ведомости»: фотоальбомы «Край Хабаровский. Мир природы. Флора», «Хабаровский край: Испытание “Большой водой”»; произведения В. К. Арсеньева «Дерсу Узала» и Н. П. Задорнова «Амур-батюшка» из серии «Литературное наследие Приамурья».

В течение летнего периода в рамках выездного читального зала на набережной имени Г. И. Невельского в Хабаровске проводились книжные выставки экологической тематики, которые были дополнены серией экологических блиц-викторин по темам: «Река Амур», «Лесные богатства», «Люби и знай свой край», собравших много желающих проверить свои знания о природе родного края.



Презентация выставочного проекта «Заповедное ожерелье Амура» и книжной экспозиции «Заповедный мир Хабаровского края».



Презентация выставочного проекта «Заповедное ожерелье Амура» и книжной экспозиции «Заповедный мир Хабаровского края».

Ряд просветительских проектов был разработан в тесном сотрудничестве с давним партнёром библиотеки — ФГБУ «Заповедное Приамурье». 100-летию заповедной системы России была посвящена презентация масштабного выставочного проекта, включившего в себя фотовыставку «Заповедное ожерелье Амура» и книжно-иллюстративную экспозицию «Заповедный мир Хабаровского края». Этот уникальный проект, прошедший 27 июня и соединивший в одно целое фотографии и богатейшую книжную коллекцию ДВГНБ, смог познакомить жителей и гостей края с неповторимой красотой дальневосточной природы, привлёк внимание к проблемам её охраны, вызвал туристический интерес, раскрыл самобытность Приамурья. Фотовыставка «Заповедное ожерелье Амура» была подготовлена при поддержке Амурского филиала Всемирного фонда дикой природы, её организатором выступило ФГБУ «Заповедное Приамурье». Около 100 фотографий, с любовью выполненных как профессиональными, так и самодеятельными фотохудожниками, запечатлели величавую красоту природного заповедника «Большехехцирский» — неутомимого воздушного фильтра индустриального Хабаровска; живописные высокогорные ландшафты заказника «Баджалский»; самое большое в крае реликтовое озеро Чукчагирское; заповедник «Болонский» — настоящий «отель» международного класса для сотен тысяч мигрирующих водоплавающих. На книжной выставке «Заповедный мир Хабаровского края» было представлено около 100 изданий — фотоальбомы, монографии, сборники научных статей, материалы конференций, периодические издания, которые наглядно демонстрировали красоту Хабаровского края и раскрывали его экологические проблемы.

Данный выставочный проект экспонировался в ДВГНБ в течение летних месяцев и предоставил всем посетителям уникальную возможность за несколько минут совершить увлекательное путешествие по красивейшим неповторимым местам Хабаровского края.

Ещё один пример успешного взаимовыгодного сотрудничества с ФГБУ «Заповедное Приамурье» — организация музейного уголка с интересными экспонатами из Музея природы Большехехцирского заповедника в рамках краеведческой интерактивной площадки на «Библионочи-2017». Все посетители могли на слепках увидеть, каких размеров лапы амурского тигра и гималайского медведя, познакомиться с принципами работы фотоловушек, оценить тонкую работу китайских

мастеров — абажур из маньчжурского ореха. Сотрудники ФГБУ «Заповедное Приамурье» проводили экскурсии по музейной коллекции. Макет бурого медведя с медвежатами в натуральную величину дополнил музейный уголок и стал привлекательным элементом фотозоны, в которой фотографировались посетители библиотеки.

В начале июня состоялся экологический фестиваль «В гармонии с природой», приуроченный к 100-летию заповедной системы России. В нём приняли участие 23 заповедника и национальных парка Дальнего Востока России. Организаторами выступили Амурский филиал Всемирного фонда дикой природы России и ФГБУ «Заповедное Приамурье». В рамках фестиваля состоялись мастер-классы, экоярмарки, викторины. Сотрудники отдела краеведческой литературы провели эколого-литературный квест «Заповедное Приамурье», в котором приняли участие более 200 человек.

Экологическому образованию и просвещению, как элементу формирования экологической культуры современного гражданина, уделяют большое внимание все учебные заведения края. ДВГНБ выступила как центр информационной поддержки работы по данному направлению. 15–16 августа Хабаровский краевой институт развития образования провёл семинар-совещание «Образование без границ: языковая, экологическая, инженерная культура» для учителей общеобразовательных школ Хабаровского края. На секцию «Экологическая культура — приоритет современного развития» была заявлена выездная выставка-просмотр к Году экологии в Хабаровском крае. Сотрудники отдела представили книжную коллекцию из фондов ДВГНБ и подготовили обзор литературы. Особый акцент был сделан на издания по экологическому образованию и просвещению, наглядные и методические пособия в помощь учителям для проведения тематических уроков.

Ещё одна просветительская акция была посвящена амурскому тигру. В целях сохранения этого подвида губернатором Хабаровского края был утверждён целый комплекс мероприятий до 2020 года. В рамках экологической информационной акции «Сохраним амурского тигра!» в библиотеке была организована выставка «Властелин уссурийских лесов», где были представлены исследовательские работы, фотоальбомы и ряд наглядных пособий для учителей. Для школьников интерната № 4 проведена интерактивная площадка, в рамках которой состоялась тематическая беседа, просмотр кадров из документальных фильмов

Дальневосточной киностудии о природе родного края, викторина с вопросами, посвящёнными защите амурского тигра. За правильные ответы ребята получили в подарок книги дальневосточных писателей.

Году экологии в России и 79-й годовщине образования Хабаровского края была посвящена историко-патриотическая интерактивная площадка «Хабаровский край — Родина моя. Эстафета поколений». 19 октября здесь прошла встреча с участниками Третьего слёта молодых специалистов прокуратуры Хабаровского края. В программе площадки — ознакомительная экскурсия по основному зданию ДВГНБ, краеведческий литературный квест по произведениям дальневосточных писателей-фронтовиков «Помним, чтим, гордимся!», серия экологических блиц-викторин «Люби и знай свой край» и «Занимательная экология», презентация историко-краеведческого проекта «Край свершений и мужества: фотолетопись исторических событий Хабаровского края конца XIX – начала XX вв.».

Традиционно ДВГНБ проводит мероприятия, направленные на популяризацию деятельности выдающихся личностей, внёсших свой вклад в изучение и развитие родного края. В течение года в рамках проекта «Литературный Дальний Восток» были организованы выставки к юбилеям дальневосточных писателей. Среди них — исследователи дальневосточной природы и страстные её поклонники: А. М. Грачёв, С. П. Кучеренко, Т. М. Борисов, А. П. Нечаев, А. С. Пришвин. Выставочный проект «Тропой Дерсу» и серия обзоров по представленной литературе для студентов средних специальных учебных заведений были посвящены 145-летию выдающегося исследователя, путешественника, учёного и писателя Владимира Клавдиевича Арсеньева, документально-художественная проза которого не потеряла своей значимости до сегодняшнего дня. Его широкоизвестные произведения «Дерсу Узала», «По Уссурийскому краю», «Сквозь тайгу» неоднократно переиздавались в различных издательствах страны.

70-летию дальневосточного поэта Виктора Степановича Еращенко были посвящены Еращенковские чтения, проводимые в нашем городе с 1990 года. 27 января 2017 года собрались родные, друзья, коллеги, все почитатели творчества Виктора Еращенко. В программе чтений прозвучали его стихи, отрывки из пьес, воспоминания о нём. В сборниках поэта «Лепестки в колодезной воде», «Отраженья», «Мир просторен», «Купель» немало строк посвящено красоте дальневосточной природы,



Книжная экспозиция, подготовленная к вечеру памяти дальневосточного писателя Владимира Ивановича Клипеля.

малой родине автора — посёлку Маго Николаевского района, описаны Владивосток и Благовещенск, Хабаровск и полноводный Амур.

К 100-летию со дня рождения дальневосточного писателя-фронтовика, почётного гражданина города Хабаровска Владимира Ивановича Клипеля был проведён вечер памяти, который посетили почитатели его таланта, родные и близкие, друзья и коллеги. Война и природа — две неизменные темы его творчества. Военная проза писателя представлена произведениями «Медвежий вал», «Солдаты Отечества», «Однополчане». В. И. Клипель — писатель, влюблённый в Дальний Восток, участник многих таёжных экспедиций. О прекрасной дальневосточной природе он написал книги «Дебри», «Дневник летних странствий», «Улыбка Джугджура», «Попутчики», «Лесные узоры», «Ноев ковчег», «Праздные наблюдения» и другие. По воспоминаниям его дочери Людмилы Владимировны Клипель, «...за свою жизнь он совершил более 100 путешествий. Большая их часть пролегла по родному краю. После каждой такой поездки рождалась книжка».

В рамках расширенного заседания клуба «Краевед» был проведён вечер памяти, посвящённый 100-летию со дня рождения Георгия Георгиевича Пермякова, который был известен не только как переводчик последнего императора Китая Пу И, находившегося в плену в Хабаровске в 1945–1950 годах, но и как исследователь биографии В. К. Арсеньева,

автор популярных книг о дальневосточной природе — «Тропой женьшеня. Рассказы и очерки о В. К. Арсеньеве», «Голубые звёзды. Занимательное краеведение» и «Тигровый камень».

Творческий вечер с хабаровским писателем и художником Виталием Давыдовичем Краснером был приурочен к его 70-летию и состоялся 26 октября. В. Д. Краснер — автор нескольких прозаических произведений: «Маленькие изгои», «Тимохино счастье», «Далеко от войны» и других. Много лет он преподавал в Хабаровской художественной школе. Его замечательные, воссоздающие красоту дальневосточной природы картины «Хехцир. Золотая осень», «Закат над Амуром», «Караван в Арктике», «Холодные камни Сикачи-Аляна» и многие другие были представлены друзьям и коллегам автора.

Заключительными мероприятиями Года экологии стали выездные презентации фотовыставки «Этот прекрасный мир!» по фотографиям известного хабаровского путешественника, вице-президента Дальневосточного клуба путешественников Игоря Ольховского. 16 уникальных фотографий выполнены в современной технике «фото на холсте» в большом формате, что придаёт снимкам необычайную чёткость, яркость и значительно повышает художественное восприятие зрителей. Ольховский сделал фотографии во время своих экспедиций по Хабаровскому краю. Он — многократный призёр чемпионатов России по туризму, заядлый рыбак, фотохудожник, видеооператор, участник и призёр международных кинофестивалей, награждён специальным призом «За лучшую работу оператора» за фильм «Острова мечты» об экспедиции Дальневосточного клуба путешественников на Шантарские острова. В фотоархиве Игоря Ольховского тысячи снимков, многие из которых вошли в книги-фотоальбомы «Природа и животный мир Дальнего Востока» и «Этот прекрасный мир». Фотовыставка была представлена детям школы-интерната № 12 г. Вяземского и старшекласникам общеобразовательных школ г. Бикина.

Комплекс мероприятий, реализованных в Год экологии и особо охраняемых природных территорий, помог нашим читателям не только познакомиться с книжными богатствами крупнейшей библиотеки Дальневосточного региона, но и лучше узнать свой родной край, открыть новые места для будущих путешествий.

Фотографии предоставлены автором.